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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2017 
 
 

ΤΡΥΓΟΣ ΦΤΩΧΟΣ, ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΑΚΡΙΒΟΣ 
 
Οι κλιµατολογικές συνθήκες της εσοδείας 2017 χαρακτηρίστηκαν  
περισσότερο από κάθε άλλη φορά  από τις αλλαγές που φέρνει η νέα 
κλιµατική πραγµατικότητα: Πιο ακραίες θερµοκρασίες, λιγότερες 
βροχοπτώσεις, ειδικά το καλοκαίρι. 
 
Οι περισσότερες αµπελουργικές ζώνες της Ελλάδας είχαν πιο ψυχρό 
χειµώνα,  πιο θερµό καλοκαίρι και παρατεταµένη ανοµβρία. 
 
Ο Ελληνικός αµπελώνας απάντησε στα νέα δεδοµένα µε µικρότερη 
παραγωγή, υγιή σταφύλια, σπουδαία φαινολική ωριµότητα. 
 
Οι Ελληνικές ποικιλίες αντιστέκονται πιο αποτελεσµατικά καθώς είναι 
καλύτερα προσαρµοσµένες σε παρόµοιες συνθήκες. 
 
Έτσι, η εσοδεία 2017 θα είναι µία από τις καλύτερες χρονιές για τις 
µεγάλες αµπελουργικές ζώνες της χώρας µας, τη Νεµέα, τη Μαντινεία, τη 
Νάουσα. 
Τέλος, ιδιαίτερα µικρές αποδόσεις οδήγησαν σε σηµαντική αύξηση των 
τιµών σταφυλιού από 10% έως 15% στις περισσότερες περιοχές. 
 
Πιο αναλυτικά, και µε βάση τις περιγραφές των µελών του Συνδέσµου µας, 
είχαµε κατά αµπελουργική περιοχή: 
 
 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 
 
ΜΑΡΩΝΕΙΑ 
 
Φέτος ήταν µια «καθαρή» χρονιά. Καλή ποιότητα σταφυλιών, αλλά 
µειωµένη παραγωγή λόγω των κλιµατολογικών συνθηκών. Τα λευκά και 
ροζέ κρασιά αναµένεται να είναι ιδιαίτερα αρωµατικά και τα κόκκινα να 
διακρίνονται για τον έντονο φρουτώδη χαρακτήρα τους. 
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ΔΡΑΜΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες στην ευρύτερη περιοχή της Δράµας, εξελίχθηκαν µε 
ακραίες θερµοκρασίες, µέσα στον χειµώνα 2016-2017  όπως και στις 
περισσότερες περιοχές της Ελλάδας. Η έλλειψη των βροχών και οι χαµηλές 
θερµοκρασίες (ειδικά τη νύχτα) λόγω του µικροκλίµατος της περιοχής κατά 
την ωρίµανση των σταφυλιών, οδήγησε σε µείωση της παραγωγής κατά 15% 
- 20% σε όλες τις ποικιλίες.  
 
Μας επιτρέπεται όµως να µιλάµε για µια πολύ καλή φαινολική χρονιά 
σίγουρα καλύτερη από πέρσι ιδίως για τα ερυθρά αλλά και για τα λευκά. 
Φέτος η χρονιά είναι µια από τις καλύτερες της δεκαετίας λόγω της 
ξηροθερµικότητας στην περίοδο ωρίµανσης και τρύγου 
 
 
ΠΑΓΓΑΙΟ 
 
Η έναρξη της βλαστικής περιόδου των αµπελιών στους πρόποδες του 
Παγγαίου έγινε το δεύτερο δεκαήµερο του Απριλίου.  
 
Στη συνέχεια η άνοιξη και το καλοκαίρι ήταν πολύ δροσερά, µε βροχές 
που εξασφάλισαν τη σωστή ποσότητα νερού για την ανάπτυξη της αµπέλου, 
χωρίς την ανάπτυξη ασθενειών, λόγω και των χαµηλών θερµοκρασιών. Έτσι, 
η ανάπτυξη της αµπέλου γινόταν πιο αργά από τα προηγούµενα χρόνια.  
 
Όµως η αλλαγή των κλιµατικών συνθηκών και η άνοδος της θερµοκρασίας 
το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιουνίου, συνετέλεσαν ώστε η ωρίµανση των 
σταφυλιών να αρχίσει το δεύτερο δεκαήµερο του Ιουλίου.  
 
Οι λευκοί οίνοι, έχουν ολοκληρώσει την αλκοολική ζύµωση και είναι 
ιδιαίτερα αρωµατικοί, µε πολύ καλή δοµή και εξαιρετική ισορροπία. 
 
Η συνέχιση του καλού καιρού και ιδιαίτερα κατά τον µήνα Σεπτέµβριο 
βοήθησε πάρα πολύ στην καλή ωρίµανση των ερυθρών ποικιλιών. Ο 
τρυγητός των ερυθρών ποικιλιών άρχισε στις 25 Αυγούστου.  
 
Οι ερυθροί οίνοι που παράχθηκαν είναι αρωµατικοί, φρουτώδεις, µε έντονο 
χρώµα και υψηλή παρουσία φαινολικών συστατικών, βελούδινη αίσθηση 
και εξαιρετική δοµή, που θα τους χαρίσει µεγάλη δυνατότητα παλαίωσης.  
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ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ , ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 

Στη Χαλκιδική, ο τρύγος κυµάνθηκε σε υψηλό ποιοτικό επίπεδο, µε µικρή 
µείωση παραγωγής (10-15%). Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει για το 
Άγιο Όρος, όπου λόγω βροχών κατά την περίοδο της ανθοφορίας 
παρατηρήθηκε µειωµένη καρπόδεση κατά 35%, γεγονός που οδήγησε στην 
παραγωγή σταφυλιών µε κορυφαία ποιοτικά χαρακτηριστικά, τόσο στις 
λευκές όσο και τις ερυθρές ποικιλίες. 

Και από τις δύο περιοχές, τα αποζυµωµένα λευκά κρασιά διακρίνονται για 
την αρωµατική τους ένταση και την υψηλή οξύτητα. Βάσει των 
αποτελεσµάτων, η χρονιά εκτιµάται ότι θα παρουσιάσει ιδιαίτερα 
αρωµατικά και γεµάτα λευκά και ροζέ κρασιά µε υψηλές οξύτητες, ενώ τα 
ερυθρά κρασιά αναµένεται να διακρίνονται από υψηλό αλκοολικό βαθµό 
και έντονα φρουτώδη χαρακτήρα. 

 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 
Το 2017 είναι πολύ καλή χρονιά µε υγιή σταφύλια και µικρή µείωση της 
παραγωγής (10 – 15%). 
 
Οι χαµηλές θερµοκρασίες και τα χιόνια του χειµώνα και στη συνέχεια η 
δροσερή άνοιξη που µας χάρισε αρκετές βροχές µέχρι και τις αρχές του 
καλοκαιριού, έδιναν σηµάδια για µια σχετικά όψιµη χρονιά. Οι καύσωνες 
όµως, κυρίως αυτός του Ιουνίου, και οι υψηλές θερµοκρασίες καθ' όλη τη 
διάρκεια του καλοκαιριού οδήγησαν σε πρωιµότητα 5 – 8 ηµερών. 
Επιπλέον, οδήγησαν σε µείωση της παραγωγής. 
 
Για τα λευκά κρασιά είναι µια αρωµατική χρονιά. Τα αποζυµωµένα κρασιά 
είναι γεµάτα µε ελαφρώς χαµηλότερες οξύτητες.  
 
Για τα ερυθρά ήταν µια χρονιά έκπληξη. Οι πολύ ευνοϊκές κλιµατολογικές 
συνθήκες που επικράτησαν τον Σεπτέµβριο µε ωραίες θερµοκρασίες τη 
νύχτα, επέτρεψαν να έχουµε και πολύ καλή φαινολική ωρίµανση. Υψηλούς  
φαινολικούς δείκτες και δείκτες χρωµάτων καθώς και µεγάλη 
εκχυλισιµότητα.  
 
 

ΕΠΑΝΟΜΗ 

Η φετινή χρονιά ήταν η πιο κρύα χρονιά των τελευταίων 30 χρόνων. 
Χαρακτηρίστηκε από έναν µακρύ και βαρύ χειµώνα, µε θερµοκρασίες 
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κάτω από 0°C για ενάµιση περίπου µήνα (µέσα Δεκεµβρίου µε τέλη 
Ιανουαρίου). Άνοδος της θερµοκρασίας παρατηρήθηκε τους µήνες 
Φεβρουάριο και Μάρτιο (Μ.Ο 8-10°C), ενώ σηµειώθηκαν και λίγες 
βροχοπτώσεις. Ο Απρίλιος ήταν δροσερός (Μ.Ο. 13,5 °C) για τα δεδοµένα 
της εποχής και χωρίς βροχοπτώσεις, ενώ η θερµοκρασία ανέβηκε αισθητά 
πια τον µήνα Μάιο (Μ.Ο. 18,5°C ) και παρατηρήθηκαν δυο ευνοϊκές 
βροχοπτώσεις. Οι χαµηλές θερµοκρασίες που επικράτησαν κατά το 
χειµώνα και την άνοιξη είχαν σαν αποτέλεσµα την καθυστέρηση της 
έναρξης του βλαστικού κύκλου.  
 
Ο τρύγος κύλησε οµαλά, χωρίς προβλήµατα. Ξεκίνησε στις  13 Αυγούστου 
µε τις λευκές ποικιλίες ενώ ταυτόχρονα, στις 20 Αυγούστου ξεκίνησε και ο 
τρύγος των ερυθρών σταφυλιών 
 
Μικρή µείωση της παραγωγής σε σχέση µε πέρσι (10-15%) 
 
Η φετινή χρονιά έδωσε πολύ καλά αποτελέσµατα, µε άριστες συνθήκες 
βλάστησης και ωρίµασης. Τα λευκά κρασιά εµφανίζουν πλούσια 
ποικιλιακά αρώµατα, γεµάτη γεύση και καλές οξύτητες, ενώ τα ερυθρά 
πολύ καλή φαινολική ωρίµαση, συµπύκνωση σε ποικιλιακά αρώµατα και 
πολύ καλή δοµή.   
 
 
ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
 
Η φετινή χρονιά παρουσίασε δύο φαινόµενα σπάνια για τα ελληνικά 
δεδοµένα. Πρώτον, είχαµε περίπου 17 ηµέρες µε θερµοκρασία πάνω από 
37⁰C (Ιούνιο-Ιούλιο). Δεύτερον, η διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ ηµέρας 
και νύχτας δεν ήταν πάνω από 8⁰C κατά την διάρκεια 30-35 ηµερών  τους 
µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι λευκές ξενικές ποικιλίες, έχουν πολύ µικρή 
οξύτητα και µείωση της παραγωγής 10-15%. Τέτοια αρνητικά φαινόµενα 
δεν είχαµε στις ελληνικές ποικιλίες. 
 
Είχαµε πολύ µεγάλη ηλιοφάνεια κατά την διάρκεια της ωρίµανσης. 
Χαµηλή σχετική υγρασία στην ατµόσφαιρα, η οποία αντιµετωπίστηκε µε 
πότισµα. Έχουµε καθυστέρηση στην ωρίµανση λευκών και κόκκινων 
ποικιλιών κατά 10 ηµέρες. 
 
Οι ερυθρές ποικιλίες αναµένεται να δώσουν εξαιρετικά αποτελέσµατα. 
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ΝΑΟΥΣΑ 

Ο χειµώνας ήταν βροχερός και ψυχρός, ενώ ο Μάρτιος ήταν  ζεστός µε 
αποτέλεσµα οι ποικιλίες να ξεκινήσουν σχετικά νωρίς το βλαστικό τους 
κύκλο, το τελευταίο δεκαήµερο του   Μάρτη.  Ο Απρίλιος ήταν σχετικά 
ξηρός και δροσερός και έτσι δεν υπήρξε πίεση περονόσπορου. Η ανθοφορία 
ήταν πρώιµη, στα µέσα Μάη και η καρπόδεση ολοκληρώθηκε σε όλες τις 
ποικιλίες πριν τις 25 Μάη.  

Το καλοκαίρι ήταν σχετικά ζεστό χωρίς όµως οι θερµοκρασίες να ξεπερνούν 
τους 37ΟC. 

 Το κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου ωρίµανσης ήταν η µεγάλη διαφορά 
ηµερήσιας και νυχτερινής θερµοκρασίας που επηρέασε θετικά την 
ωρίµανση όλων των ποικιλιών.  

Ο περκασµός στις πρώιµες ποικιλίες ξεκίνησε πολύ νωρίς, γύρω στις 10 
Ιουλίου. Ο καιρός σε όλη τη διάρκεια της περιόδου περκασµός-ωρίµανση 
ήταν σχετικά ζεστός, χωρίς καύσωνες και µε δροσερές θερµοκρασίες στη 
διάρκεια της νύχτας που συνέβαλλαν στην πολύ καλή ωρίµανση όλων των 
ποικιλιών. 
Οι ποσότητες στα αµπέλια ήταν κάπως πιο µειωµένες σε σχέση µε πέρσι 
της τάξεως του 10-15%. Επίσης υπήρχαν και κάποια αφυδατωµένα. 
 
Από τα δεδοµένα µέχρι στιγµής φαίνεται µία εξαιρετική χρονιά µε έντονη 
εκχυλισιµότητα στις ανθοκυάνες και καλές ώριµες τανίνες. Φαίνεται χρονιά 
που θα δώσει οίνους µακράς παλαίωσης. 
 
Οι τιµές κυµάνθηκαν στα ίδια επίπεδα µε πέρσι. 
 
 
ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
 
 Κατά την διάρκεια του έτους οι καιρικές συνθήκες παρουσίασαν 
παρατεταµένα χαµηλές θερµοκρασίες, έως και τα τέλη Απριλίου που 
επηρέασαν τον όγκο παραγωγής. Οι εντονότερες βροχοπτώσεις 
παρατηρήθηκαν τον µήνα Μάιο και ακολούθησε σχετικά άνυδρο 
καλοκαίρι. Οι πολύ καλές, χωρίς έντονες διακυµάνσεις ηµερήσιες 
θερµοκρασίες σε συνδυασµό µε τις χαµηλότερες, κατά την διάρκεια της 
νύχτας, ιδιαίτερα τον µήνα Αύγουστο, συνέτειναν σε µία πρωτόγνωρη 
πρωιµότητα περίπου στις 10-13 ηµέρες για τις πρώιµες λευκές ποικιλίες 
και περίπου στις 7 ηµέρες για τις πρώιµες ερυθρές ποικιλίες. 
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 Οι αρχικές εκτιµήσεις ήταν για µια παραγωγή αρκετά µειωµένη από τον 
µέσο όρο της ζώνης όσον αφορά την ποσότητα µε τη µείωση να κυµαίνεται 
από 35% έως 55%. 
 
Η φετινή χρόνια αποτελείται από παραγωγή οίνων µε υψηλό αρωµατικό 
δυναµικό, και εξαιρετικές οξύτητες που χαρακτηρίζουν άλλωστε την 
περιοχή. Σε ότι αφορά στις ερυθρές ποικιλίες και ειδικότερα το Ξινόµαυρο, 
είχαµε εξαιρετικές «σακχαρικές» ωριµότητες που συνοδεύονται από µεγάλη 
φαινολική συµπύκνωση για την ποικιλία. 
 
Οι τιµές, όπως στις περισσότερες αµπελοοινικές περιοχές που 
παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση της σταφυλοπαραγωγής, έτσι και στο 
Αµύνταιο σηµείωσαν µία αύξηση της τάξης του 15-25%. 
 
 
ΒΕΛΒΕΝΤΟ 
 
Ο φετινός χειµώνας ήταν βαρύς µε παρατεταµένες παγωνιές, χιόνια και 
έλλειψη βροχής. Ο βλαστικός κύκλος ξεκίνησε κανονικά οι υψηλές 
θερµοκρασίες όµως τους καλοκαιρινούς µήνες οδήγησαν  σε ποσοτική 
µείωση της παραγωγής έως και 30% σε σχέση µε πέρσι.  
 
Οι συνθήκες ωρίµανσης ήταν ιδανικές: πολύ καλή ηλιοφάνεια, υψηλές 
θερµοκρασίες την ηµέρα, δροσιά τη νύχτα και έλλειψη υγρασίας.  
 
 Ο τρύγος των λευκών έγινε νωρίς προκειµένου να διατηρηθούν οι οξύτητες 
και τα αρώµατα ζωντανά. Οι ερυθρές ποικιλίες ωρίµασαν φαινολικά πάρα 
πολύ καλά µε υψηλές συγκεντρώσεις  σακχάρων. 
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι φέτος είχαµε εξαιρετική υγιεινή στα σταφύλια.  
 
Αναµένουµε για τη σοδειά του 2017 τα καλύτερα, ιδιαίτερα για τα ερυθρά 
παλαίωσης!!! 
 
 
ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
 
ΜΕΤΣΟΒΟ 
 
Το 2017 ο χειµώνας ήταν πολύ βαρύς από τα µέσα Δεκέµβρη έως και τα 
τέλη Απρίλη ενώ και οι θερµοκρασίες αυτή την περίοδο ήταν κατά πολύ 
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χαµηλότερες από τον µέσο όρο (χαρακτηριστικό είναι ότι υπήρξαν πάνω 
από δέκα  ηµέρες που παρατηρήθηκε ολικός παγετός, ενώ η µέση 
θερµοκρασία τον Γενάρη ήταν -2,2˚C και το Φλεβάρη 2,9˚C).  
 
Ο Μάιος συνεχίστηκε µε αρκετές βροχοπτώσεις και φυσιολογικές για την 
περιοχή θερµοκρασίες, ενώ από τις αρχές Ιουνίου και τους υπόλοιπους 
µήνες του καλοκαιριού το σκηνικό άλλαξε µε υψηλές θερµοκρασίες και 
σχεδόν παντελή απουσία βροχοπτώσεων.  Το αποτέλεσµα ήταν να 
παρατηρηθεί καθυστερηµένη έναρξη του βλαστικού κύκλου λόγω του 
ισχυρού χειµώνα και επιτάχυνση της ωρίµανσης τους καλοκαιρινούς 
µήνες.  Κατά τον κρίσιµο µήνα Σεπτέµβριο κάποιες βροχές έκαναν την 
εµφάνιση τους κατά το τρίτο δεκαήµερο ενώ οι θερµοκρασίες παρέµειναν 
υψηλές για την εποχή. 
 
Η παραγωγή κυµάνθηκε περίπου στα 300-400 kg/στρέµµα αναλόγως της 
ποικιλίας. 
Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν µια πολύ καλή χρονιά για τα ερυθρά κρασιά, 
µε πλούσιο φαινολικό δυναµικό και υψηλές οξύτητες ενώ τα λευκά  
δείχνουν πως θα έχουν πολύ έντονο αρωµατικό χαρακτήρα 
 
 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
 
 
ΡΑΨΑΝΗ 
 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 23 Σεπτεµβρίου από τα αµπελοτόπια της Α 
υποζώνης (έως 250 µέτρα υψόµετρο), ενώ µέσα στις 5 επόµενες ηµέρες 
(από 28 Σεπτεµβρίου) συνεχίστηκε στα αµπελοτόπια της Β υποζώνης (250-
500 µέτρα υψόµετρο). Από την 1η Οκτωβρίου ξεκίνησε ο τρυγητός στα 
αµπελοτόπια του υψηλότερου υψόµετρου (Γ υποζώνη: 500+ µέτρα 
υψόµετρο). 

Συνολικά καταγράφηκε πρωίµηση κατά 5 ηµέρες.  

Τα σταφύλια είναι υγιή –µια από τις «καθαρότερες» χρονιές των τελευταίων 
ετών- µε καλή ωριµότητα, υψηλό αλκοολικό βαθµό και φυσιολογική 
χρωµατική ένταση.  

 
ΜΕΤΕΩΡΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τη χρονιά του 2017 κινήθηκαν στις 
ακραίες τιµές ενός ηπειρωτικού κλίµατος. 
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Οι καιρικές συνθήκες υπήρξαν ιδανικές κατά την περίοδο της άνθησης και 
της καρπόδεσης (Μάιος και Ιούνιος), µε κανονικές  θερµοκρασίες για την 
εποχή. 
Οι υψηλές βροχοπτώσεις του Ιουνίου «πότισαν» αποτελεσµατικά τα 
αµπελοτόπια, γεγονός που προστάτεψε τα αµπέλια από τις πολύ υψηλές 
θερµοκρασίες που ακολούθησαν. 
 
Το φετινό καλοκαίρι ήταν ιδανικό για την ωρίµανση τόσο για τις πρώιµες 
όσο και για τις όψιµες ποικιλίες.  
 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 8 Αυγούστου, µε υψηλές θερµοκρασίες και απουσία 
βροχοπτώσεων. Ως αποτέλεσµα είχαµε άψογη ωρίµανση, απουσία 
ασθενειών και βοτρύτη και εξαιρετική συµπύκνωση.  
 
Για τις λευκές ποικιλίες, οι οίνοι αναδεικνύουν χαρακτηριστικά τα 
αρώµατα και τις γεύσεις κάθε ποικιλίας, µε έντονες οξύτητες και φινετσάτη 
παλέτα στόµατος.  
 
Στις ερυθρές ποικιλίες, οι οίνοι χαρακτηρίζονται από υψηλό αλκοόλ, µε την 
ταυτόχρονη παρουσία αρωµάτων φρέσκων φρούτων και κοµψών τανινών. 
 
Οι τιµές κινήθηκαν περίπου στα ίδια επίπεδα µε αυτές του 2016. 
 
 
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
 
Ξηρή χρονιά µε λίγες βροχοπτώσεις. Αρκετή  ζέστη  κατά τη θερινή 
περίοδο. Επίπεδα υγρασίας σχετικά  υψηλά. 
 
Υψηλές θερµοκρασίες, χωρίς έντονες  βροχοπτώσεις. 
 
Παρατηρείται µείωση της απόδοσης των αµπελώνων σε ποσοστό περίπου 
20% σε  σχέση µε πέρυσι.  
 
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη. Τα  σάκχαρα 
παρατηρούνται αυξηµένα.  
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ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
 
Στη φετινή χρονιά οι ψυχρές κλιµατολογικές συνθήκες που επικράτησαν 
τον χειµώνα και  οι παρατεταµένες βροχοπτώσεις σε συνδυασµό µε τις 
χαµηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια της άνοιξης, προκάλεσαν µικρή 
οψίµιση της βλαστικής περιόδου της αµπέλου. Στην περίοδο του 
καλοκαιριού κατά τους µήνες Ιούνιο και  Ιούλιο υπήρξαν έντονες καιρικές 
εναλλαγές µε βροχοπτώσεις και παροδικές υψηλές θερµοκρασίες, οι οποίες 
αντιµετωπίστηκαν µε τις κατάλληλες καλλιεργητικές φροντίδες αλλά 
κυρίως και µε την βοήθεια του ιδιαίτερου µικροκλίµατος της περιοχής, 
δηλαδή την εναλλαγή ρευµάτων από τον Παρνασσό και τον Ευβοϊκό. Κατά 
τους  µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο δεν υπήρχαν βροχοπτώσεις. 
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι λόγω των καιρικών συνθηκών παρατηρήθηκε 
σηµαντική αύξηση του πληθυσµού  των αγριογούρουνων µε αποτέλεσµα να 
καταναλωθεί υπολογίσιµη ποσότητα σταφυλιών, γεγονός που θύµισε 
Οµηρικές και µυθολογικές περιγραφές της περιοχής. 
 
Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν καλή και οι συνθήκες ωρίµανσης 
των σταφυλιών εξελίχθηκαν ευνοϊκά, µε τα µέχρι τώρα στοιχεία να δείχνουν 
µια πολύ καλή σύνθεση και ποιότητα κρασιών.   
 
 
ΑΤΤΙΚΗ 
 
Χειµώνας βροχερός και αρκετά ψυχρός για την Αττική. 
 
Η άνοιξη µε φυσιολογικές θερµοκρασίες και ικανοποιητικές βροχοπτώσεις. 
Ο τριήµερος καύσωνας που έπληξε την Αττική από 30/6 - 2/7 µε 
θερµοκρασίες που έφτασαν τους 43,2°C προξένησαν εγκαύµατα σε φύλλα 
και σταφύλια κυρίως στο Σαββατιανό, µε αποτέλεσµα ζηµιά που αγγίζει το 
50% της παραγωγής σε Σαββατιανό. 
 
Οι πρώιµες ποικιλίες µε πλούσιο φύλλωµα όπως η Μαλαγουζιά και το 
Sauvignon blanc είχαν µικρότερες ζηµιές στα σταφύλια της τάξης του 10 – 
15%. 
Ο τρυγητός µε 4-5 ηµέρες πρωιµότητα σε σχέση µε το 2016 διεξήχθη 
οµαλά χωρίς να επηρεαστεί από τις λίγες καλοκαιρινές µπόρες.  
 



 

 
 

 
 

Νίκης 34, 105 57, Αθήνα, Τηλ.: 210 322.60.53, Fax: 210 323.79.43 
 e-mail: info@greekwinefederation.gr 

www.greekwinefederation.gr 
 

10/16 

Η  ποιότητα των σταφυλιών πολύ καλή ιδιαίτερα στις πρώιµες ποικιλίες 
που εµφανίζονται έντονα αρωµατικές. 
 
Οι τιµές στα ίδια επίπεδα µε το 2016. 
 
 
ΒΟΙΩΤΙΑ  
 
Η χρονιά που πέρασε ήταν αρκετά ιδιόµορφη και µε µεγάλες παραλλαγές 
ανά αµπελοτεµάχιο και ποικιλία. Την άνοιξη είχαµε αρκετές βροχοπτώσεις 
και χαλάζι µε αποτέλεσµα την σηµαντική µείωση της παράγωγης στις 
περισσότερες ποικιλίες. Ειδικά για το σαββατιανό η µείωση της παράγωγης 
κυµάνθηκε στο 40-50 %.  
 
Επειδή το χαλάζι έπεσε νωρίς, δεν είχαµε προβλήµατα ωρίµανσης και 
ποιότητας.   Ένας µίνι καύσωνας στην αρχή του καλοκαιριού δεν επηρέασε 
τελικά την ποιότητα των σταφυλιών. 
 
Έτσι έχουµε λευκά µε πολύ καλή αρωµατική ένταση, υψηλές οξύτητες και 
ερυθρά µε  καλή φαινολική ωριµότητα.  
 
Η συνολική µείωση της παραγωγής κυµαίνεται σε 15-20 % 
 
 
ΕΥΒΟΙΑ 
 
Βαρύς παρατεταµένος χειµώνας µε χιονοπτώσεις και αρκετές βροχές, µε 
αποτέλεσµα την όψιµη κατά 10 ηµέρες έναρξη του βλαστικού κύκλου.  
 
Παρατεταµένη περίοδος ζέστης τον Αύγουστο µε αποτέλεσµα πολλές ζηµιές και 
απώλεια παραγωγής. 
 
Λόγω του έντονου χειµώνα και του δροσερού καλοκαιριού έως τον Ιούλιο οι 
πρώιµες ποικιλίες, θα δώσουν εντυπωσιακά αποτελέσµατα τόσο σε αρώµατα 
όσο και σε οξύτητες. Επίσης οι ερυθρές είχαν εξαιρετικό περκασµό και 
σπουδαία φαινολική ωρίµανση. Οι όψιµες λευκές ποικιλίες αντιµετώπισαν 
πολλά ποιοτικά προβλήµατα. 
 
 Οι τιµές ήταν περίπου σταθερές, µε µικρές αυξητικές τάσεις ιδιαίτερα στις 
οικονοµικές ποικιλίες, πχ. Σαββατιανό και Ροδίτη λόγω µειωµένων 
αποδόσεων. 
 
 



 

 
 

 
 

Νίκης 34, 105 57, Αθήνα, Τηλ.: 210 322.60.53, Fax: 210 323.79.43 
 e-mail: info@greekwinefederation.gr 

www.greekwinefederation.gr 
 

11/16 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
 
ΝΕΜΕΑ 
 
Χειµώνας   ψυχρός,   µε   χαµηλές   θερµοκρασίες,   ήπιες    χιονοπτώσεις. 
Άνοιξη  τυπική  για  την  περιοχή,   χωρίς   φαινόµενα  παγετού. 
Το καλοκαίρι   σηµειώθηκαν  εκτεταµένα  διαστήµατα  µε   πολύ   υψηλές 
θερµοκρασίες  και  ανοµβρία.   Αποτέλεσµα  των  υψηλών   θερµοκρασιών  
ήταν η επίδραση στους βόστρυχους (κάψιµο τσαµπιού) µε περαιτέρω  
µείωση στην παραγωγή. 
 
Οι καιρικές συνθήκες  κατά  τον  τρυγητό  ήταν άριστες.  Τα σταφύλια ήταν 
Υγιή. 
Σηµειώθηκε  µείωση  στην  απόδοση σε σύγκριση µε το 2016 κατά περίπου 
20% 
Λόγω της άριστης ποιότητας των σταφυλιών αναµένουµε εξαιρετικά  
αποτελέσµατα στην οινοπαραγωγή: προβλέπεται το 2017 να είναι πολύ 
καλή χρονιά για τη ΝΕΜΕΑ συγκριτικά µε τις προηγούµενες εσοδείες. 
  
Μικρή αύξηση σε σχέση µε τιµές 2016. 
 
 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 
 
Ο χειµώνας αρκετά ψυχρός µε λίγες χιονοπτώσεις τον Δεκέµβριο και τον 
Ιανουάριο.  
 
Το καλοκαίρι που ακολούθησε ήταν ξηρό και σχετικά θερµό, ενώ είχαµε 
συνθήκες καύσωνα µόνο µία ηµέρα όπως σχεδόν σε όλη τη χώρα, χωρίς 
ουσιαστική επίδραση στην ποιότητα των σταφυλιών. 
 
Οι καλές θερµοκρασίες σε συνδυασµό µε τις λιγοστές βροχές, την υψηλή 
ηλιοφάνεια  και την χαµηλή παραγωγή ανά πρέµνο, οδήγησαν στον 
πρωιµότερο τρυγητό όλων των εποχών για την περιοχή της Μαντινείας. 
Έναρξη τρυγητού του Μοσχοφίλερου 21 Σεπτεµβρίου. 
 
Οι ασήµαντες βροχοπτώσεις από 26-30/9 δεν επηρέασαν αρνητικά τα 
διψασµένα από την ανοµβρία του καλοκαιριού Μοσχοφίλερα. 
 
Η παραγωγή ποσοτικά αναµένεται ότι θα είναι µειωµένη, συγκριτικά µε 
αυτή της προηγούµενης εσοδείας, σε ένα ποσοστό 20% έως 30%  
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 Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν πως πρόκειται για µια εξαιρετική χρονιά από 
άποψη ωριµότητας και αρωµάτων. 
 
Οι τιµές κυµάνθηκαν στα περσινά επίπεδα. 
 
 
 
ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
 
Η κλιµατική αλλαγή εγκαθίσταται!  
Τα κλιµατολογικά δεδοµένα  ήταν πραγµατικά δύσκολα. Πιο δύσκολα και 
από την περσινή εσοδεία του 2016 η οποία υπήρξε χρονιά-τοµή στην 
αλλαγή του κλίµατος. Ακόµα λιγότερες βροχοπτώσεις, ακόµα µεγαλύτερα 
µέγιστα θερµοκρασιών. 
Μόλις 86mm βροχής την άνοιξη έναντι 156mm την άνοιξη του 2016 που 
όµως ήταν και αυτή χρονιά ανοµβρίας. 
 
Οι µέγιστες θερµοκρασίες  τους κρίσιµους µήνες Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο, 
Σεπτέµβριο ανέβηκαν στους 35-39 έναντι 33-37 πέρυσι που όπως είπαµε 
ήταν ήδη εξαιρετικά υψηλές.  
 
Οι διάφορες ποικιλίες επηρεάστηκαν ανάλογα µε την φάση ωρίµανσής 
τους.  
Η υγεία των σταφυλιών ήταν αψεγάδιαστη  και αναπλήρωσε σχετικές 
ανισορροπίες στις πρώιµες ποικιλίες. Οι ποσότητες της παραγωγής, η οποία 
ξεκίνησε πολύ ελπιδοφόρα, στη συνέχεια συρρικνώθηκαν ακολουθώντας  
την συρρίκνωση των σταφυλιών εξαιτίας της ανοµβρίας και των αυξηµένων 
θερµοκρασιών.  
 
Οι τιµές κινήθηκαν ανοδικά 5-10%  
 
 
ΗΛΕΙΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε 
χαρακτηρίστηκαν από έναν κανονικό, χωρίς ακραίες συνθήκες χειµώνα µε 
συνολικό όγκο βροχόπτωσης της τάξεως των 900-1000 mm κατανεµηµένο 
µεταξύ Σεπτεµβρίου 2016 και Μαρτίου 2017. Από τον Απρίλιο 2017 
ακολούθησε µια µακρά περίοδος µε πολύ περιορισµένες βροχοπτώσεις, 
ιδίως στις χαµηλότερου υψοµέτρου περιοχές, η οποία διήρκεσε πρακτικά 
µέχρι και την περίοδο του Τρύγου. 
Κατά την περίοδο του Τρύγου οι βροχές υπήρξαν ελάχιστες, µε τα 
πρωτοβρόχια ουσιαστικά να µην έχουν ξεκινήσει ακόµη. Οι παραπάνω 
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καιρικές συνθήκες καθώς και ένας περιορισµένης διάρκειας καύσωνας τον 
Ιούλιο είχαν σαν αποτέλεσµα, στις περιοχές χωρίς δυνατότητα άρδευσης, τη 
σηµαντική µείωση της παραγωγής. 

 
Η παραγωγή αναµένεται µειωµένη σε σχέση µε τα περσινά επίπεδα, λόγω 
των παραπάνω καιρικών συνθηκών κατά ποσοστό 20-30%. Δεν υπήρξαν ή 
υπήρξαν ελάχιστες ζηµιές από φυτασθένειες, µε την χρονιά να µπορεί να 
χαρακτηριστεί από την άποψη αυτή ως εξαιρετική.  
 
Αναµένονται κρασιά υψηλής ποιότητας µε σχετικά υψηλό αλκοολικό τίτλο 
και µέτριες οξύτητες.  
 
Οι τιµή των σταφυλιών, µετά µέχρι τώρα στοιχεία  αναµένεται αυξηµένη σε 
σχέση µε τα περσινά επίπεδα. 
 
 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ  
 
Μέτριες βροχοπτώσεις  και από αρχή καλοκαιριού   παρατεταµένους 
καύσωνες  εξαιτίας των οποίων επηρεάστηκαν οι αποδόσεις. 
 
Παρατηρήθηκε µείωση 25% στην ποσότητα συγκριτικά µε την περσινή 
χρονιά, µε την ποιότητα όµως να αναµένεται πολύ καλή µε καλές οξύτητες.  
 
 
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 
 
ΣΑΜΟΣ 
 
Ο τρυγητός του 2017 στη Σάµο, ξεκίνησε τις πρώτες µέρες του Αυγούστου. 
Χαρακτηριστικό της φετινής χρονιάς, η µειωµένη σταφυλική παραγωγή και 
οι υψηλοί βαθµοί σακχάρων στα σταφύλια. 
 
Από άποψη ποιότητας, η χρονιά είναι καλή και χωρίς ιδιαίτερα 
προβλήµατα, αν και οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν κατά τους 
µήνες Μάιο και Ιούνιο δεν ήταν ιδανικές για τα δεδοµένα της περιοχής. 
Η οινική παραγωγή αναµένεται να είναι ποιοτικά πολύ καλή και να 
καλύψει τις υφιστάµενες ανάγκες της αγοράς. 
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ΚΩΣ 
 

Ως προς τις καιρικές συνθήκες για το 2017, στο νησί της Κω είχαµε 
αυξηµένες βροχοπτώσεις σε σχέση µε το 2016.  

Στους  καλοκαιρινούς µήνες επικρατούσαν κανονικές θερµοκρασίες ενώ 
υπήρξαν υψηλές θερµοκρασίες τον Ιούνιο. 

Καθ’ όλη την διάρκεια του τρύγου επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι 
και κανονικές προς υψηλές θερµοκρασίες. 

Τα σταφύλια είχαν κανονική ωρίµανση για τις κλιµατολογικές συνθήκες 
της περιοχής, διατηρώντας το αρωµατικό δυναµικό τους και δεν 
εµφανίσθηκαν ασθένειες που να προκαλέσουν αλλοιώσεις στην ποιότητα 
των σταφυλιών.  Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε 
κρασιά µε υψηλούς αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες 
µε µέτριες  οξύτητες και πλούσιο άρωµα. 

 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
 
Ο χειµώνας του 2016 χαρακτηρίστηκε από αρκετές για την Σαντορίνη 
βροχές, χαµηλές θερµοκρασίες χωρίς ισχυρούς ανέµους, µε αποτέλεσµα 
να µην υπάρξουν καταστροφές στους λανθάνοντες και ταχυφυείς 
οφθαλµούς των αµπελιών. 
 
Η άνοιξη χαρακτηρίστηκε από ζωτικής σηµασίας βροχές. 
 
Μετά τις ανοιξιάτικες βροχές, ακολούθησαν στα τέλη Ιούνη 4 ηµέρες 
έντονου καύσωνα, κάτι το οποίο δηµιούργησε σηµαντική µείωση της 
παραγωγής κατά 30% περίπου συγκριτικά µε το 2016 και κατά περίπου 
50% συγκριτικά µε τον µέσο όρο παραγωγής του νησιού. 
 
Η σοδειά του 2017 έχει αρκετά κοινά ποιοτικά στοιχεία µε τη σοδειά του 
2016. Αρώµατα µε αρκετά έντονο το φρούτο, καλές οξύτητες και στόµα µε 
ισορροπία. 
Η τιµή του Ασύρτικου κυµάνθηκε φέτος στα 3 – 3,2 ευρώ το κιλό, όταν 
πέρυσι ήταν στα 2,7 ευρώ.  
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ΠΑΡΟΣ 
 
Βαρύς χειµώνας, µε αρκετές βροχοπτώσεις από τον Οκτώβριο έως και τον 
Μάιο. Το καλοκαίρι επικρατούσαν κανονικές θερµοκρασίες ενώ υπήρξε και 
από µια εβδοµάδα υψηλών θερµοκρασιών τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. 
 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 8 Αυγούστου και τελείωσε στις 18 Σεπτεµβρίου. 
Καθ’ όλη την διάρκειά του επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι και 
κανονικές για την εποχή τιµές θερµοκρασίας και υγρασίας τις βραδινές 
ώρες. 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν µειωµένη κατά 30% σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά κυρίως λόγω των ισχυρών βοριάδων και του ψύχους 
κατά την ανθοφορία σε συνδυασµό µε τις  βροχές του Μαΐου, τα σταφύλια 
ωρίµασαν όψιµα διατηρώντας το αρωµατικό δυναµικό τους και δεν 
εµφανίσθηκαν ασθένειες. 
 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά µε υψηλούς 
αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και υψηλές οξύτητες 
και πλούσιο άρωµα. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών παρέµειναν αµετάβλητες. 
 
 
ΚΡΗΤΗ 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 
Για την περιοχή του  Ηρακλείου η χρονιά του 2017 χαρακτηρίζεται 
εξαιρετική. Τα χαρακτηριστικά της καλλιεργητικής περιόδου, ήταν οι 
έντονες χειµερινές και ανοιξιάτικες βροχοπτώσεις  όπου θεωρήθηκαν 
σωτήριες για το νησί µετά την έντονη ανοµβρία που καταγράφηκε το 2016 
µε αποτέλεσµα να έχουµε αρχικά καλή βλαστική ανάπτυξη. Επίσης οι 
ασυνήθιστές ήπιες µέσες θερµοκρασίες ηµέρας των καλοκαιρινών µηνών 
εξαιτίας των βόρειο-βορειοδυτικών δροσερών ανέµων σε όλη τη 
καλοκαιρινή περίοδο συνέχισε την καλή βλαστική ανάπτυξη και κατέληξε 
σε ένα τρύγο πιο όψιµο από την περσινή χρονιά.  
 
Οι ποσότητες των σταφυλιών ήταν αυξηµένες κατά 20% από την περυσινή 
χρονιά που ήταν µειωµένη. 
 
Η πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών λόγω των ευνοϊκών καιρικών συνθηκών 
ήταν οµαλή, αργή µε αποτέλεσµα να µας δώσουν  λευκούς οίνους µε 
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οξύτητες από µέτριες µέχρι υψηλές µε µοναδική ισορροπία 
σακχάρων/οξύτητας και έντονα τα τυπικά χαρακτηριστικά αρώµατα των 
ποικιλιών.  
Οι ερυθροί οίνοι γενικά διατήρησαν τα ειδικά οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά της εκάστοτε περιοχής καλλιέργειας, µε έµφαση στο 
πλούσιο αρωµατικό χαρακτήρα και στο γεµάτο σώµα που γίνεται έντονα 
αντιληπτό στο στόµα. 
 
Τιµές περίπου τα ίδια επίπεδα µε τα περυσινά. 
 
 
 
 

 
 


